

# LA VOZ

DIARIO GRÁFICO DE INFORMACION



REPORTAJES.—En nuestros falleres. Los futuros «ases» de la Tipografía capitaneados por el inquieto y diminuto botones de LA VOZ, sorprendidos por Santos cuando trataban de asociarse para el mejoramiento de la clase y dignificación del cargo.



## Informaciones de la mañana

### El veraneo en Málaga

(De nuestro enviado especial)

#### Una nota triste

La muerte inopinada del viejo y sabio maestro don Francisco Ballesteros Márquez, que tantos años fué cordobés de adopción, que en Córdoba halló dos veces compañera de su vida y patria para sus hijos, ha puesto una nota triste entre los veraneantes que le conocieron y le admiraron. Una representación de la Colonia cordobesa acudió a presenciar el triste acontecimiento de recibir tierra sagrada el cuerpo del anciano pedagogo en el Cementerio de San Miguel y en las charlas cotidianas entre compatriotas alentó el recuerdo de los días en que Ballesteros en la cumbre ya de su labor docente, escribía en Córdoba su libro de Pedagogía y enseñaba de modo inimitable en el aula de la Escuela Práctica aneja a la Normal de Maestros de nuestra ciudad.

#### Las fiestas de Agosto

Continúa desarrollándose el extenso programa de festejos con que Málaga obsequia a sus visitantes. Cada noche una verbena. La roja, la verde, la azul, la... En permanente festín de luz y de alegría.

Cierto es que hay un derroche de originalidad en estas veladas, como lo hay en los actos que en honor de los niños y a ellos dedicados suelen celebrarse algunas tardes en la terraza del Hotel Príncipe de Asturias, pero no hay cuerpo que resista este ajeteo diario, que significa seguir fielmente a los organizadores del largo programa de distracciones.

Hay en ellas una que merece capítulo aparte: la Exposición de Bellas Artes, brillante nota de cultura, en la que el nombre de Málaga y de sus pintores, escultores y dibujantes culmina en la obra presentada.

#### Una noticia bien recibida

Sabido es que en los días primeros del próximo Septiembre se congregarán en Málaga, convocadas en concurso, todas las Bandas de música que lo soliciten, para disputarse cuatro importantes premios en metálico, ofrecidos a las cuatro mejores agrupaciones artísticas de esta índole.

La noticia de que la Banda municipal de música que dirige con tan feliz acierto el maestro Gómez Camarero, vendrá a Málaga a tomar parte en la lid, ha sido acogida con grande simpatía. Saben, les consta que será difícil de superar la labor musical de estos profesores que tanto lustre están dando al Ayuntamiento de Córdoba y tan bien colocado dejan su pabellón en todo lugar a donde acuden a ofrecer su trabajo artístico.

Las Bandas concursantes ejecutarán dos obras de la lista siguiente: una sacada a sorteo, otra impuesta por el Jurado: «El Huesped del Sevillano», «La Bejarana».

«El Gato Montés», «La Calesera», «La Canción del Olvido» y «La Verbena de la Paloma».

Inscritas figuran a estas horas las Bandas municipales de Gibraltar, de Almería y de Antequera, y las Bandas de los regimientos de España, de Sevilla y Vizcaya. No aparece hasta el momento actual la de nuestro Ayuntamiento, pero se dice fundadamente que vendrá y ello es lo mismo que decir que logrará el triunfo, porque difícilmente puede mejorarse su actuación.

#### La colonia cordobesa

Una segunda lista acrecentará la relación de los cordobeses conocidos, que en estos días hallamos a nuestro paso por las calles de Málaga:

Doña Aurelia de Castro, viuda de Lacalle; don Francisco Azorín e Izquierdo, señora e hijos; don Julián Pérez Domingo y señora; don Rafael Espino Pérez, señora e hijas; don Francisco Espino, don Andrés Rodríguez y señora, la señorita Manola García Molina, don Rafael López Cansinos y familia, don Salvador Raya y hermano, don Ceferino Vázquez y señora, don Enrique del Castillo y señora, don Ramón Jiménez, don José Torralva, los señores de Castro Galán, don Nicolás Jiménez e hijas, señora de Porras, señora viuda de Puig, don Francisco Fernández y señora, don Jerónimo Maestro, don Amador Jiménez, don N. Enrique Molina de Pazos, señora e hijos; don Alfonso Jurado y familia, don Julián Azofra y uno de sus pequeños hijos, don Inocente Añón, don Vicente Lombardía, don Juan Jáudenes e hijas Lola y Teresita, don Francisco Lubián, don Alberto Alfaro Vázquez, la señorita Pilar Sánchez Caballero y otros cuyos nombres no acuden en estos momentos a nuestra memoria. Sean bienvenidos todos.

P. P.

### Una joven con quemaduras

En la Casa de Socorro fué asistida la señorita Rafaela Viguera Muñoz.

Los médicos de guardia le apreciaron varias quemaduras de 1.º y 2.º grado en la mano derecha.

Su estado se calificó de pronóstico leve, salvo complicaciones.

Dichas quemaduras se las produjo casualmente en su domicilio, Osario, 33.

### De Villaharta

**Nuevo casino.**—Se ha creado en esta localidad un nuevo círculo llamado del Recreo, cuyo acto inaugural tuvo lugar el pasado día 15, celebrándose un banquete, al que asistieron numerosos comensales y una velada que resultó animadísima y altamente simpática.—*Corresponsal.*

### Los Charros mejicanos actuarán nuevamente en Córdoba

En vista del gran éxito obtenido por estos notables artistas en su actuación del sábado 20 del actual en nuestra plaza de toros, la Empresa, consecuente con los deseos del numeroso público que no pudo presenciar su original trabajo, los ha contratado nuevamente para la noche del día 27 en que ejercitarán nuevas proezas los célebres y consumados ginetes.

A continuación de los **Charros Mejicanos**, se lidiarán dos novillos de muerte por el joven aficionado que tan excelente impresión causó en el público el sábado último **Adrián Peñalver** y un nuevo diestro, futuro astro que no desmentirá las glorias del gran Califa del toreo que se llamó **Lagartijo el Grande**, y del cual es sobrino nuestro incógnito torero.

Como final de fiesta y para corresponder mejor al favor del público, una notable banda de música, posiblemente la militar de la Reina, ejecutará la **Batalla de los Castillejos**.

A juzgar por el entusiasmo que la actuación de los **Charros mejicanos** produjo en Córdoba, podemos asegurar un nuevo éxito a la Empresa, que así ha sabido corresponder a los deseos del público.

### De Sociedad

Anoche regresó el gobernador civil de esta provincia don Carlos Palanca y Martínez Fortún. Sea bienvenido.

Acompañado de su distinguida esposa doña Angela Conde, regresó de Sobrón (Alava), nuestro querido amigo el teniente de alcalde de este Ayuntamiento don Rafael Cruz Conde.

El señor Cruz Conde, tras de descansar unas horas en Córdoba, marchó a Montilla.

Acompañada de su bella sobrina Carolina Jiménez, llegó de Málaga doña Teresa Herrador, viuda de Chumilla.

Se halla en Córdoba nuestro paisano el jefe de Negociado de Hacienda, diplomado, don Arturo Cabrera Pozuelo.

Regresó a Posadas el exdiputado provincial don José Vargas Luna.

De Fuente Obejuna llegó el rico propietario don Juan Lozano.

Regresó a Hinojosa el exvicepresidente de la Comisión provincial don Pablo Muriello Torrico.

De Cerro Muriano, donde pasa temporada con su distinguida esposa e hijos, regresó el cuito abogado don Pedro Mir de Lara.

**Zapatería Sapena**  
Calzados de ocasión. Precios muy económicos  
Conde Cárdenas, 26

## Ayuntamiento

Sesión ordinaria de la Comisión municipal Permanente del jueves 25 de Agosto de 1927:

Borrador del acta de la sesión anterior.  
Diligencia de la subasta celebrada para contratar las obras de alcantarillado y pavimentación del tramo de la Avenida de Canalejas comprendido entre el Gran Capitán y el Paseo de la Victoria.

Otra diligencia de la subasta celebrada con el fin de contratar las obras de alcantarillado de las calles Torre de San Nicolás y Heredia y las de pavimentación de esta última vía y de la Plaza de San Nicolás.

Estatuto formulado por la Asociación de propietarios obligados al pago de una parte del total gasto que se invierte en las obras de alcantarillado y pavimentación de la Avenida de Canalejas para el régimen de esta Asamblea, Junta de delegados y funcionamiento de la Comisión especial que ha de intervenir dichas obras.

Reparto formulado para el cobro a los propietarios de fincas beneficiadas con las obras de alcantarillado de la calle de la Concepción de una parte del total gasto en las mismas invertido.

Expediente relativo a la distribución de las existencias del Posito de Santa María de Trassierra.

Certificado de recepción profesional de las obras de ornamentación del Patio de San Francisco.

Presupuesto del arquitecto para la adquisición de piezas de recambio con destino a la regadera de este excelentísimo Ayuntamiento.

Relación de los jornales y materiales invertidos en la semana última en las distintas obras y servicios que se ejecutan por administración.

Instancia de Andrés Rolán Hinojosa solicitando que se le gratifique el humanitario servicio que prestó extrayendo del Guadalquivir el cadáver de un hombre.

Instancias de don Manuel Martínez Vázquez y don Antonio José Puerto Padilla solicitando licencia para la apertura de sus establecimientos.

Instancias de don Rafael Arenas Agañez, don Manuel Alba Pérez, doña Julia Ager Notario, don Manuel Posalillo Berenguer, don Juan Gómez Jiménez, don Manuel Mesa Moreno, don Buenaventura Pérez de la Iglesia y don Luis Belmar Campos solicitando que se les incluya, en unión de sus familias, en el padrón vecinal.

Instancia de don Francisco Javier Mirte Martínez pidiendo que se le dé de baja, en unión de su esposa, como vecinos de Córdoba.

Instancia de doña Carmen de Torres interesando permiso para incorporar los desagües de la casa número 16 de la Plaza de San Nicolás a la nueva alcantarilla.

Instancias de don Vicente Orti Belmonte, a nombre de don Juan Jiménez Sepúlveda, don Juan Rodríguez, don Pedro A. Gutiérrez (hoy difunto), don Juan José Luque Romero, doña Matilde Costa, don Vicente Lombardía Pérez, don Toribio Cazorla Durán, don Baldomero Milia Gracia don Angel Moyano Salamanca, don Ildefonso Pórras Pérez, don Enrique Aguilar, don Se-

bastián Diéguez y don José Aroca Lozano, pidiendo licencia para ejecutar obras.

Extracto de los acuerdos adoptados por la Comisión municipal Permanente en las sesiones celebradas durante el pasado mes de Julio.

Cuentas favorablemente informadas.

## Cosas de Toros

### La nocturna del sábado

Un suelto oficioso de la empresa anuncia una nueva corrida nocturna para el sábado próximo. El cartel lo integran los Charros mejicanos, Adrián Peñalver, un sobrino de Lagartijo y como fin de fiesta la banda de música del regimiento de la Reina tocará «La batalla de los Castillejos».

Aunque la corrida se celebra por el natural interés de la empresa, yo me considero obligadísimo, después de la pública petición que hace días hice al señor Barrionuevo, a darle las gracias más efusivas.

Ya sabía yo que el señor Barrionuevo era muy amable y que colmaría con creces mis justos deseos, pues no solamente ha confeccionado el cartel que le propuse, sino que encima me da una propina en forma de música clásica.

Que tenga otro lleno se lo pido a Dios de «roillas».

### Un torero que hace cosas en la Pañoleta

En la alegre placita de la Pañoleta (Sevilla) se ha destapado un torero malagueño que se llama Pedro Escudero (Laureano).

Los que le vieron aseguran que es «gente».

Veamos cómo se expresa «El Correo de Andalucía» hablando de la actuación de Laureano:

«El muchacho, al que correspondió un novillo de la ganadería de Belmonte, descarado de pitones y muy bravo, lo toreó por verónicas magistralmente.

Luego simuló varios quites preciosos echando en uno el capote a la espalda y rematando otros a la media verónica.

Luego con la muleta en la izquierda ejecutó una faena colosal.

Dió tres naturales inmensos, ligando el último con uno de pecho escalofriante. Siguió con pases afarolados, de molinete, nuevos naturales y el de la firma.

El público, puesto de pié, enronquecía de olear al novel torero.

Por último, ejecutando la suerte irreprensiblemente, acabó con el bravo novillo, al volapié, de una estocada en las agujas que mató al toro sin puntilla.

Cortó las dos orejas, el rabo y fué aclamado ruidosamente.

Eso es lo que nos dicen los que fueron a La Pañoleta el domingo pasado.

Celebraremos que se confirmen esos éxitos.»

### Nuevo apoderado

Don José Salazar Flores, que vive en Bujalance, calle Valverde núm. 4, nos escribe atento B. L. M. ofreciéndonos los «servicios» de sus poderdantes los matadores de novillos toros Antonio Castro (Tabernerito) y José Martínez (Purito).

Ya saben las empresas en donde está Tabernerito y Puro.

### La corrida del Puerto

El domingo que viene en el Puerto de Santa María se va a celebrar una corrida de postín, organizada por Manolo Belmonte.

Rafael el Gallo y Juan Belmonte alternarán con Gitanillo de Triana, que recibirá la alternativa de manos del primero en la lidia y muerte de seis astados de la vacada de Concha y Sierra.

### Ya está ahí Lalanda

El notable torero Marcial Lalanda, que ha perdido 19 funciones a causa del último y serio percance, se incorporará de nuevo al batallón de matadores de toros en la corrida del 27 en Almería.

Mucho nos alegramos en bien de la fiesta de la vuelta de Marcial.

D. P.

## Patronato de las Escuelas Nacionales y de García de Leaniz, de Moriles, provincia de Córdoba

### Anuncio de subasta

Aprobado por Real orden del ministerio de Instrucción pública, fecha 18 de julio pasado, el proyecto de construcción de dos escuelas unitarias y dos casas-habitación para los profesores en este pueblo, y autorizada también por dicho ministerio la subasta de las obras referidas, se convoca esta por el presente anuncio, que tendrá lugar el día 21 del próximo mes de septiembre, en la Casa Ayuntamiento de esta población, por el sistema de pliegos cerrados y por el tipo de **ciento siete mil quinientas diez pesetas, diez y siete céntimos**, a que asciende el presupuesto de contrata.

Los planos, proyecto técnico, presupuesto, pliegos de condiciones facultativas y económicas y el de las particulares aprobado por este Patronato, juntamente con el del Estado de Construcciones civiles y el que tiene impreso la Oficina Técnica de Construcciones de Escuelas y que ha de servir de base para la mencionada subasta, se hallan de manifiesto en la Secretaría de este Patronato, todos los días y horas hábiles hasta el 20 inclusive de dicho mes de septiembre.

Las proposiciones se admitirán desde esta fecha hasta dicho día 20 de septiembre próximo y serán extendidas en papel de la clase octava, con sujeción al modelo que se inserta en los anuncios publicados en la «Gaceta de Madrid» y «Boletín Oficial» de esta provincia.

Moriles a 20 de agosto de 1927.—El presidente del Patronato, *Pablo Solís*.

Toda persona de buen gusto debe probar el amontillado oloroso

**Fino López**  
**RUTE**

# Información telefónica

## El Monarca pasará veinte días en Barcelona en el mes de octubre

Parte oficial de Marruecos; continúa la recogida de armamentos.-El señor Sánchez Guerra visitará Asturias.-El Monarca pasa por Bilbao con dirección a San Sebastián, en donde saludará a su augusta madre.-Primo de Rivera saldrá para San Sebastián después del Consejo del jueves.-Boda de un infante.-El asunto de la Federación nacional de fútbol continúa embrolladísimo.-Concesión de cruces del Mérito agrícola.-Varios accidentes automovilistas.-Otro aficionado a los toros gravemente herido.-Otras noticias.

(Servicio de la Agencia "Febus")

### De Madrid

Madrid 24, de la 1 a las 4 m.

#### Parte oficial de Marruecos

En la dirección de Marruecos y Colonias se ha facilitado el siguiente parte oficial:

«Se han recogido algunos fusiles. Sin otra novedad.»

#### El señor Urquijo se presenta a tomar posesión del cargo de secretario de la Federación Española de Fútbol

A las seis de la tarde se personó en el local de la Real Federación Española de Fútbol el secretario don Luciano Urquijo, acompañado del presidente de la Federación Sur, señor López García; y del presidente del Club Valencia F. C. y un notario con el objeto de tomar posesión del cargo que con arreglo al reglamento se le ha confiado.

En el local no había ningún directivo y solamente estaba un escribiente.

El notario notificó al empleado comunicase a la directiva de la Federación que daba un plazo de 48 horas para que diesen posesión al señor Urquijo y levantó seguidamente acta de los libros que allí había.

#### El señor Saavedra se despidió de Gómez Jordana

Esta tarde el director de la oficina de Marruecos y Colonias, general Gómez Jordana, celebró una conferencia con el delegado general de la Alta Comisaría, señor Saavedra, el cual salió en el expreso con dirección a Tetuán.

#### Cruces del Mérito Agrícola

El Gobierno ha concedido la gran cruz del Mérito Agrícola al agricultor sevillano don Pedro Solís y al gobernador de Jaén marqués de Rozalejo.

#### Boda de un infante

El jueves contraerá matrimonio el infante don Carlos, capitán del Ejército, con la princesa Margarita Zartoryk.

Para asistir al acto han marchado a Francia los infantes don Carlos de Borbón y su esposa doña María Luisa.

#### El presidente a San Sebastián

Definitivamente el jueves próximo saldrá para San Sebastián el jefe del Gobierno.

#### De provincias

##### BARCELONA

#### El Rey llegará en octubre

Barcelona 23.—Se espera que el Monarca pase en esta ciudad una temporada de veinte días.

En uno de esos días se verificará un acto militar y unos funerales solemnes por el alma de los oficiales aviadores muertos en campaña naturales de Cataluña.

##### BILBAO

#### El Rey pasa por Bilbao

Bilbao 23.—A las nueve y treinta pasó por esta estación el Rey, el cual se dirigía a San Sebastián.

En Portugalete fué recibido por el gobernador, alcalde y numeroso público.

El Monarca continuó, en unión del gobernador civil, a San Sebastián, en donde se propone visitar a su madre la Reina doña María Cristina.

##### CÁCERES

#### Arde una casa pereciendo tres mujeres

Cáceres 23.—En el pueblo de Guijo de Santa Bárbara ardió una casa, siendo inútiles los esfuerzos del vecindario para dominar el siniestro.

Cuando mayores eran las llamas se vio correr por los tejados a dos mujeres demandando auxilio.

Eran la dueña de la casa doña Calixta Castellar y una hija suya llamada Sebastiana. Ambas se arrojaron a la calle desde una altura de siete metros, resultando muerta la segunda.

La madre se encuentra en estado grave.

Entre los escombros se encontró el cadáver de otra hija de la dueña llamada Felicitiana.

En el lugar del suceso se personó el juzgado, instruyendo las primeras diligencias.

Llegaron a EL METRO las nuevas remesas de colchas de seda, desde 18 pesetas.

##### CADIZ

#### Descarrila un vagón, resultando algunos contusos

Jerez de la Frontera 23.—En las inmediaciones de esta estación descarriló un vagón de un tren procedente de Sanlúcar, resultando lesionados algunos pasajeros que se arrojaron a la vía ante el temor de una catástrofe.

El convoy, con este motivo, estuvo detenido seis horas.

#### Una manifestación en pro del alcalde

Cádiz 23.—Se ha celebrado una manifestación popular en pro del alcalde.

Los manifestantes estuvieron en el domicilio de aquél, haciendo entrega de tarjetas y cartas de adhesión.

Pasaron de 15.000 los manifestantes, no recordándose un acto semejante.

Se dieron vivas a Cádiz, a España, al alcalde y al general Primo de Rivera.

##### CASTELLON DE LA PLANA

#### Vuelca un auto y resultan dos heridos

Castellón de la Plana 23.—En el pueblo de Benicasín volcó un automóvil conducido por el comisario regio de Fomento don Ricardo Carreras, resultando heridas de gravedad su esposa y una hija que le acompañaban.

El vuelco fué originado porque el auto chocó en la carretera con una camioneta.

##### LA CORUÑA

#### Choca un automóvil y resulta muerto uno de sus ocupantes

La Coruña 23.—Comunican de Riaza que un auto conducido por don Antonio Hinojo Muñoz, que se dirigía a Santibañez y que iba ocupado por don Antonio Guerrero, don Saturnino Rodríguez y don Juan Diego, chocó contra un árbol, resultando muerto el último.

##### HUELVA

#### Un aficionado gravemente herido

Huelva 23.—En el pueblo de Chucena se celebró una becerrada con motivo de las fiestas.

Un aficionado llamado Manuel Arices, natural de Sevilla, de 22 años, fué cogido por una res, la cual le dió una cornada en la ingle, con dos trayectorias.

El médico diagnosticó de gravísimo el estado del aficionado, el cual ha sido trasladado al Hospital de esta población.

## MURCIA

### Entrega de una bandera al buque "Contralmirante Casado"

Cartagena 23.—Se ha verificado con gran solemnidad la entrega de una bandera regalo de las clases subalternas de Marina a la dotación del buque «Contralmirante Casado».

Asistió al acto una compañía de infantería de Marina y el capitán general del apostadero, que pronunció breves frases encomiando el acto que se celebraba.

## OVIEDO

### El señor Sánchez Guerra a Asturias

Oviedo 23.—El señor Sánchez Guerra llegará a esta población el día 24, continuando el viaje a Bidasoa, donde permanecerá unos días alojándose en el chalet de los marqueses de Aledo.

También visitará el señor Sánchez Guerra Gijón y otras localidades asturianas.

El 15 de septiembre el expresidente del Consejo irá a San Sebastián para asistir a la boda de un sobrino suyo, hijo del exministro señor Barroso, y después marchará a Francia, don le se propone permanecer una larga temporada.

### Un hombre ahogado

Gijón 23.—En el pueblo de San Esteban de Pravia se ahogó, cuando se estaba bañando, el joven Claudio Feito, de nacionalidad portuguesa.

### Acuerdos de la Federación regional de fútbol

Gijón 23.—La Federación regional de fútbol ha acordado mantener el veto al secretario de la nacional don Luciano Urquijo.

Además, la sociedad Sporting de Gijón, mantiene el veto al presidente de la Federación regional, y acordó no participar en el próximo campeonato.

## PALENCIA

### Un niño mata a otro de un tiro

Palencia 23.—En el pueblo de Cervera se encontraban unos niños jugando. Uno de ellos penetró en la choza de unos pastores y cogió una escopeta, disparando sobre un compañero, el cual recibió un balazo en la cabeza que le ocasionó la muerte.

## PONTEVEDRA

### Llegada de una patrulla de exploradores Ingleses

Vigo 23.—Llegó una patrulla de exploradores ingleses, los cuales fueron recibidos por las autoridades locales y los exploradores de esta ciudad.

A su paso por las calles los exploradores fueron muy aplaudidos.

## SANTANDER

### El Monarca en palacio

Santander 23.—El Rey permaneció toda la mañana despachando con su secretario particular, marqués de las Torres, y después salió con dirección a San Sebastián.

La Reina y las infantas estuvieron bañándose en la playa del Sardinero, regresando a palacio después del mediodía.

## VALENCIA

### Joven desaparecido

Valencia 23.—En el pueblo de Berlanga desapareció el joven Joaquín Moreno Belido, de 17 años de edad.

Se ignora el paradero del joven.

## Del extranjero

### Hindenburg a Londres

Londres 23.—Uno de estos días llegará a esta ciudad, en donde permanecerá unas semanas, el presidente de la República alemana, mariscal Hindenburg.

### Ha salido el aviador que dará la vuelta al mundo

Lisboa 23.—Comunican de Deleit que ha salido el aviador norteamericano Willy-Brook que se propone dar la vuelta al mundo en avión.

Hará las siguientes escalas: Terranova, Londres, Stagar, Bengala, India, Tokio y San Francisco.

### La ejecución de unos anarquistas

Boston 23.—Ampliando nuestra información acerca de la ejecución de los anarquistas, diremos que Sacco fué ejecutado por el verdugo, a las doce y diecinueve minutos de ayer.

Danzetti fué ejecutado a las doce y veintiseis minutos, y el portugués Ma teiro, que también estaba condenado a muerte, fué ejecutado por sus verdugos a las diecinueve y nueve minutos.

### El Sultán continúa mejorando

Fez 22.—Las últimas noticias que se tienen del Sultán es que continúa tranquilo y muy mejorado.

Sin embargo esta mañana sus familiares le notaron gran malestar, pero, una vez que se le aplicaron varias inyecciones, quedó calmado.

### Un aviador que se cae al suelo, resultando ileso

Londres 22.—El aviador inglés Ragg que se proponía hacer un raid Londres-Tanger sin escalas, salió a media tarde.

Cuando había iniciado el despegue, el aparato cayó a tierra en barrena, quedando destrozado. El aviador resultó ileso.

## CÓRDOBA-PARÍS

Calzades elegidos para el público selecto.

Gondomar, 10

## HERIDO EN RIÑA

En los soportales de la Corredera cuestionaron en riña dos jóvenes.

Uno de los contendientes agredió a su contrario con el asa de un jarro de lata, causándole una herida en el pómulo izquierdo.

El lesionado fué asistido en la Casa de Socorro, donde dijo llamarse Francisco Gómez Castro.

De la Casa de Socorro pasó a su domicilio.

## Noticias locales

### Banda municipal

Con motivo del gran concierto que mañana jueves ha de celebrarse en la Plaza de Toros, a beneficio de la Caja de Socorros Mutuos de esta entidad, y en el que se estrenará el instrumental recientemente adquirido por el Ayuntamiento, se suspende el concierto correspondiente a este día que semanalmente tiene lugar en la Victoria.

### Petición de mano

Por don Daniel Navas Castro y su digna esposa doña Eduarda Pérez Morales, ha sido pedida la mano de la bella señorita Hermenegilda Linares Navas, para su hijo el joven industrial de esta plaza don Juan Navas Pérez.

Con tal motivo, se cambiaron entre los novios valiosos regalos, celebrándose el acto en el domicilio de doña Bienvenida Navas Castro, viuda de Linares, madre de la novia.

La boda está concertada para fecha próxima.

## El señor Massa Vaz

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción al señor Massa Vaz, acróbata-aéreo escalador.

Dicho acróbata es portugués y sus arriesgados trabajos mundiales han merecido las más grandes demostraciones de entusiasmo y viene a Córdoba en busca de la fachada de un gran edificio con que poder demostrar su prodigiosa destreza.

Agradecemos la atención del señor Massa Vaz, y le deseamos ocasión en que poder admirar su trabajo.

## Arrendamiento de fincas rústicas

El día nueve del próximo mes de Septiembre a las once de su mañana en la Secretaría Administración de la Junta provincial de Beneficencia, tendrá lugar la subasta pública por el sistema de pujas a la llana, para el arrendamiento de cuatro suertes de olivar sitas en el término de Lucena (Córdoba) con una cabida total de veinte y siete aranzadas.

El pliego de condiciones se encuentra de manifiesto todos los días laborables en la Alcaldía de Lucena y Secretaría de la Junta de Beneficencia en Córdoba.

Restos de telas blancas y lienzos morenos en EL METRO, a precios increíbles.

# Carta del excelentísimo señor Marqués de Estella a las Uniones Patrióticas

(Conclusión)

Nuestra ética nos impide ser agencias de ventajas y colocaciones. Ni aun de las lo-gradas hacemos alarde ni menos venta a los pueblos ni a las personas a cambio de adhesiones. Por mi parte, me he negado desde el principio a ser comunicante de disposiciones benéficas y más aun, correo de credenciales. Todo eso es muy antiguo régimen y porque lo es todavía hay quien desde sus filas en cuadro bucea vergonzante por las oficinas, unas veces para entorpecer y retardar las resoluciones, otras para conocerlas y comunicarlas, actuando de este modo sacio e inmoral de la bajo politiquilla, para conservar su situación. Yo he de suponer que la práctica de tales métodos, escapa al conocimiento de los jefes de los servicios, que nunca lo consentirían.

Nuestras normas han de ser otras, aunque parezca que favorecemos ante los pueblos la posición de los que practicaban y trataban de seguir practicando las antiguas. Al país le debemos la verdad y hay que educarlo en la sinceridad, negando lo que sea justo y resistiéndonos a toda claudicación, ni siquiera por fórmula cortés. Por mi parte, declaro que ninguna de mis determinaciones ministeriales, y algunas es posible que hayan sido benéficas, las ha inspirado el cariño ni simpatía a pueblo, clase o persona determinada, sino el concepto de la justicia y de la razón que alegaban.

Creo que hemos alcanzado una altura ética estimable, pero no aún la inflexible y obstinada que al país debemos y a la que aspiramos, seguros de lograrla, para el mejor servicio del país.

Vamos a entrar en el quinto año de gobernación; nos quedan por acometer problemas tan importantes como los resueltos, y aun éstos hay que consolidarlos, que cuatro años son un minuto en el curso de la historia. Hemos venido asistiéndonos de organismos consultivos y aun celebrado bastantes asambleas o congresos parciales de carácter limitado; pero ahora vamos a dar vida a un órgano en que todos los intereses tengan contraste y todas las opiniones audiencia, al que es preciso reservar, por su eficiencia y recto proceder, un lugar de honor en la historia del país y aun en la de la humanidad. Porque España no aspira solo a buscarse su mejor modo de vivir, sino a influir por el éxito y la originalidad de sus instituciones en la transformación política mundial que se impone, si han de salvarse la humana dignidad y los sagrados principios de la fe cristiana, doctrina única e imperecedera en que han de inspirarse todas las civilizaciones y todos los estatutos de los pueblos.

Al significar este escrito mío, fruto no sólo de meditación personal, sino del contraste de ideas con mis compañeros de Junta Suprema, un manifiesto y un llamamiento a las Uniones Patrióticas, lo es también al pueblo entero, a las clases todas, altas y humildes, que han de fraternizar en el reciproco amor de prójimos y en la esperanza del

mayor bienestar que para todos debe alcanzarse como beneficio de una organización social y de una actuación política que, manteniendo el orden, distribuya la justicia, sin miedo a la coacción ni de clases ni de números.

La Unión Patriótica y los que la representan es preciso que salgan de la actitud modesta a que los inclina su noble condición. No por exagerarla, si a España estuviera reservada la desgracia y la vergüenza de volver al pasado, habían de ser más prudentes ni benévulos con ella las prácticas de una política que no se paraba en persecuciones y que sólo cedía y claudicaba ante los conatos de fuerza. La Unión Patriótica, y a ella considero que pertenecen todos los que hacen justicia a nuestra obra y nos acompañan con nobles ansias de que acertemos, aunque muchos mantengan aún una indefinición inexplicable, ha de tener vigor y acometividad en su actuación, esencialmente contra todo lo que denote hampa, injusticia, inmoralidad, majeza y chulería. No habrá que luchar seguramente mucho contra tales significaciones y no hay que decir que al consignar el deber de perseguirlas hasta la extirpación, las excluimos de todas las posibilidades de nuestra conducta. Pero si hubiera que luchar y aún morir, no es excesivo sacrificio para lo que a la Patria se debe.

Muchos motejarán este escrito de romántico. No hay por qué negarlo ni avergonzarse de ello. No hace mucho, en unas palabras que pronuncié en el Casino de clases de Madrid, canté, lo menos mal que supe, el romanticismo como recuperación de nuestro carácter y fundamento de una moral. Los hombres que llevan con orgullo y esmero su honroso uniforme y sus modestas insignias; los que llaman a sus compañeras de vida «mi señora» o, por lo menos, «mi esposa», contra la chabacanería de «mi mujer», y, además, las ofrecen públicamente el apoyo de sus brazos viriles; que ofrendan la vida en la guerra y trabajan rudamente en la paz, que hacen culto de la lealtad al que los manda, que leen y hacen versos..., son el grado máximo existente hoy del romanticismo, que no conviene se extinga ni en la clase profesional a que aludo, ni en la clase social, equiparada a ella, que se encuentra repartida por los talleres o ejerciendo modestas profesiones o empleos.

El contrarromanticismo de los tiempos nuevos, manifestado por el impudor, la chabacanería, el positivismo, el descreimiento, la pedantería, la audacia mental, generalmente engendradora de dilatación, han acrecido a las sociedades que los padecen, en España por fortuna en mínimo grado, perturbaciones enormes y de difícil curación. Y, después de todo, en la corta vida de los humanos, ¿quiénes se desposan con la felicidad? ¿Los ricos o los pobres? ¿Los fastuosos o los sencillos? ¿Los positivistas o los soñadores? ¿Los rancios o los modernistas?

Lo cierto es que en España, sin negar la existencia en la aristocracia de una élite

digna de pertenecer a ella, hay una clase media, una burguesía numerosa y de amplia base, que conserva las virtudes raciales, que no se ha vestido a tenor del último figurín, pero que constituye un elemento social estimabilísimo por su vida familiar, por su actitud trabajadora, por su fé romántica en el porvenir y en el prestigio de la Patria.

En atrayente hipotética conversación con España, he dejado correr la pluma más de lo preciso para hacerle llegar a los ciudadanos el pensamiento íntimo actual del gobernante, que paso a condensar en un solo párrafo sintético.

Porque el momento, como casi todos los que atraviesan los pueblos en su vida, no carece de dificultades y ofrece más espinas que rosas, porque algunas de esas dificultades las ha hecho surgir la propia iniciativa gubernamental, a conciencia de que soslayarlas no era cumplir del todo su deber: porque no se puede considerar terminada ni siquiera la labor preparatoria para el restablecimiento de lo que debe ser normalidad en un país sano, ni resueltos todos los problemas que estaban archivados de lustros sin duda, para cuando viniera algún gobierno a gobernar y, principalmente, porque del modo más claro y fehaciente posible (no hace un año que el Plebiscito nos dió siete millones de votos verdad y no hace dos meses que tres grandes ciudades, Valencia, Barcelona y Zaragoza, han aclamado a la representación del Gobierno), parece asistimos satisfecha y esperanzada la pública opinión, el Gobierno y la Unión Patriótica, en las proximidades del quinto 13 de septiembre, afirman su voluntad de seguir gobernando y, por lo tanto, de usar de todas las facultades que ello confiere e impone; y lo afirman, porque dejar de gobernar sería cobardía o acto de muy refinado y hábil egoísmo, que sumiría al país en una confusión caótica; pero aunque así no fuera y nuestros sucesores acertaran en todo, y Dios quiera que así sea cuando el momento llegue, nos cabría la gloria de haber preparado el terreno para hacer posible la gobernación del país; y si desacertaran, un constante parangón con el presente vendría a ser el doloroso tributo a nuestra labor.

Cuando el esfuerzo y el valor del Ejército y de la Marina culminaron la difícil empresa del desembarco en Alhucemas, que algunos han considerado adecuado momento final de una misión, pensando en classicismo político, en que tanta importancia daban los hábiles al momento y forma de escalar el Poder como el dejarlo, yo hubiera podido hacer esto y aceptar todas las mercedes y agasajos que en aquella ocasión se me brindaban, consagrando mi figura fuera del terreno de la lucha y, valiéndome de frase nacional, colocándome en barrera para ver cómodamente la corrida. Alguien me lo sugirió y lo rechacé y limitándome a proponer al Rey, que se dignó aprobarlo, el cambio del Directorio, tan fiel y eficaz colaborador, por el actual Gobierno, emprendí la

segunda etapa, no desprovista, como la primera, de preocupaciones y amarguras. ¿Cuándo faltarán al gobernante?; pero no me he arrepentido, porque tampoco en estos veinte meses he tenido el dolor de haber causado a España ningún mal y tengo la preunción de haber hecho algo en su beneficio. ¿A qué más se puede aspirar en el declinar de la vida y cuando ya toda ilusión y todo temor se cifran en el concepto de la posteridad?

Reciban las Uniones Patrióticas de toda España y los españoles ausentes de la tierra patria, con los conceptos francos de este escrito, el saludo más ferviente y el deseo más sincero de felicidad y grandeza para España.

Miguel Primo de Rivera.

6 de agosto de 1927.

## Don Fernando Badia Gandarias

Con la llegada a nuestra capital del gobernador civil propietario, señor Palanca, ha cesado en la interinidad de aquel cargo el ilustrísimo señor don Fernando Badia Gandarias, presidente de nuestra Audiencia provincial.

Un constante y reposado acierto ha presidido la corta y afortunada gestión del señor Badia, habiendo demostrado en el ejercicio de las funciones gubernativas un insospechado tacto y oportunidad.

Cuestiones de sanidad, de abastos y de beneficencia han sido resueltas con toda templanza y discreción y hasta en el delicado y espinoso aspecto del orden público ha sabido, con prohibiciones oportunísimas, velar por los prestigios y el buen nombre de nuestra capitalidad.

Enviámosle la más cumplida enhorabuena y le deseamos, como hasta aquí, los seguros éxitos que se cosechan al amparo de una gestión como la suya, inteligente y caballerosa.

### Distinción merecida

## La gran cruz del Mérito Agrícola para el señor Zurita Vera

La Secretaria de la dirección general de Agricultura ha comunicado telefónicamente con la Cámara Agrícola Cordobesa transmitiendo una grata noticia. Según aquella Secretaria Su Majestad el Rey ha firmado un decreto concediendo la gran cruz del Mérito Agrícola al vicepresidente de esta Cámara y notable publicista, don Antonio Zurita Vera.

La noticia pronto se ha hecho del dominio público, causando verdadera satisfacción entre sus numerosas amistades, que siempre siguieron de cerca la estimable labor del señor Zurita y las que en todo momento celebraron las excepcionales cualidades que le sitúan en puesto preeminente entre los valores de la provincia.

La Cámara Agrícola de Córdoba iniciará una suscripción entre los agricultores para regalar al señor Zurita las insignias de la gran cruz concedida.

Felicitamos al señor Zurita Vera por la merecida distinción de que se le ha hecho objeto.

# Nuestra visita a Rute

La labor municipal.—Importantes mejoras.—Saneamiento y urbanización.—Un hermoso parque.

Después de un breve descanso en Lucena, hemos marchado en automóvil con dirección al industrioso pueblo de Rute.

A la entrada hemos recogido una interesante manifestación de actividad, un activo movimiento de numerosos obreros que trabajan en una gran explanada, según nos dicen, para la construcción de un espacioso parque a continuación de un jardín pequeño, situado a la izquierda de la entrada del pueblo. Estas obras han despertado la curiosidad y el interés del vecindario, pues se trata de una mejora importante. Rute quiere incorporarse al movimiento de renovación y mejoras de los pueblos progresivos; más como en otras localidades, la reforma es acogida a veces con sorpresa por los espíritus mediocres aferrados a la rutina.

Para la construcción de este gran parque, mejora muy sentida por el vecindario, ha tenido el activo alcalde que adquirir terrenos. Sin éstos, con los que no contaba el Municipio, en este ni en otro lugar adecuado de la población, la mejora no hubiese sido posible.

Personas que en nada están relacionadas con el dignísimo alcalde de Rute, don Manuel Ecija Villén, hombre de muy buena posición económica, activo, justiciero y altamente simpático, nos informa de la necesidad de esta mejora que ahora se está acometiendo. A la pasividad de los antiguos regidores municipales ha sucedido una era de actividad, coincidente con la nueva etapa política. La alcaldía, cuya presidencia asume el señor Ecija, ha formulado su plan de mejoramiento urbano y ha comenzado a llevarlo a la realización levantando grupos escolares, resolviendo el problema del abastecimiento de aguas, la pavimentación de las calles y otras obras importantísimas de saneamiento y urbanización. Ha corregido añejas deficiencias en los servicios municipales y ha hecho, en suma, labor útil y provechosa, mercedora del aplauso y la gratitud del vecindario.

Una de las mejoras que más han de beneficiar a este vecindario, es sin duda, la construcción del espacioso parque, verdadero pulmón y lugar de apacible recreo de este pueblo. El pequeño jardincito que hasta ahora tenía, es insuficiente, y por ello pensó el alcalde, de acuerdo con la corporación municipal, en adquirir terrenos para ampliarlos, y al efecto, consiguió adquirir la huerta que linda con el jardincillo público.

Pero como nunca falta algún grupo de descontentos que suelen ejercer la manía crítica negativa, se ha manifestado en éstos el secular espíritu de contradicción, encargándose de propalar censuras en el sentido de que el Ayuntamiento había hecho una mala operación económica.

No es este por cierto el sentir general del vecindario; el Ayuntamiento ha hecho una operación muy acertada adquiriendo esos terrenos después de regatos y de gestiones en la cantidad de 23.000 pesetas.

Después de la construcción de un hermoso parque delimitado en los terrenos de la huerta adquirida por el Ayuntamiento quedarán sobrantes varios solares que se dedicarán a la construcción de viviendas para ampliación del pueblo por esta parte baja y llana, por donde está llamado a extenderse. Se conjurará con ello la crisis de la vivienda y el municipio obtendrá importantes beneficios con la venta de los solares, hasta el extremo de que seguramente ingresarán en las cajas municipales después de haber conseguido una urbanización importantísima, una suma mucho mayor que la desembolsada para realizar el hermoso proyecto.

Además, se consigue así el saneamiento e un sector importante de la población, el embellecimiento de su entrada por el camino de Lucena y otros beneficios de alto interés local.

Con esta grata impresión recogida a las mismas puertas de Rute, hemos entrado en el pueblo simpático y laborioso donde se advierte esa actividad optimista y sana de los núcleos industriales bien regidos y administrados, donde la producción y el progreso se manifiestan intensamente.

Reyes.

## De sociedad

En Granada se encuentra enferma la preciosa niña Presentación Santolalla Lacalle, hija de nuestro querido alcalde don Francisco Santolalla.

Deseamos a la enfermita un pronto y total restablecimiento.

Se encuentra en Córdoba el general don Rafael Pérez Herrera, gobernador militar que fué, de esta plaza.

Marchó a Madrid acompañado de sus hermanas, don Victor Viguera.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta al alcalde de Cabra, don Felipe Solís.

Ha marchado a Madrid el inspector provincial de Sanidad, doctor don Miguel Benzo Cano.

Desde la Corte continuará el doctor Benzo su viaje a Suiza e Italia, a donde va pensionado por la institución «Rockefeller», de Nueva York, para estudiar la organización antipalúdica en aquellas regiones.

Le deseamos un feliz viaje.

Por encontrarse enfermo no ha podido hacer uso de la licencia que para Chipiona tenía concedida el jefe de sección de las oficinas municipales, don José Espejo.

**Miguel Velasco Ruiz**  
ESPECIALISTA

Pulmón y corazón :- Electro-radiólogo

CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 2 A 5

Braulio Laportilla, 4, bajo, izquierda.-Tfo. 800

## Retablillo

## Mujeres y mujeres

En Madrid existe una «Asociación de Damas Católicas del Sagrado Corazón». La entidad está integrada por señoras de positiva ranciedad religiosa a la par que linajuda. Damas de pernicito abolengo y de clara prosapia, que cuentan templarios en su ascendencia, y pingües campos de azur y de gules en sus escudos. En cuanto a su unción y celo, es algo sencillamente edificante.

En sus estatutos entra, como virtud heroica, el sacrificio. En este aspecto tocan en las fronteras de la abnegación. ¿Se trata de confeccionar docientas camisas para el Asilo de ancianos? Pues se inventa una tómbola, y a tanguarse hasta el alba. Todo dentro de la más estrecha ortodoxia. ¿Un comedor para huérfanos? No hay que apurarse. Basta ponerse al habla con Molinero y nos organiza un té en inglés, con *flirt* y todo, que quita la cabeza. Y si no, ahí está Marquet, que en eso de preparar cachupinadas de caridad sobre el *skating* de su Palacio de Hielo, es un hacha.

\*\*

Yo soy amigo de divertirme, pero no a costa de nadie. Farrear con pretexto del dolor ajeno, aunque sea muy benéfico, se me antoja un poco cruel. Pero, por lo visto, no hay otro remedio. La gente—cierta gente—para dar necesita que la divierta. Está visto que la caridad sin cohetes no suena.

\*\*

Un casino de mujeres. Funciona en Madrid con el nombre de Lyceum Club. Magníficos salones, suntuosidad, revistas españolas y extranjeras, buen café y mejor chocolate. Todo a gran tren. Allí huele a mujer y a nárdó.

Y no hay nada de la bulla nocheriega de «Doña Mariquita», ni de la fácil perversidad del cabar. ¿Dicen que se fuma? ¡Bah! Eso es cosa de poca monta. Ni a Balines, ni a Confucio, ni a San Agustín, preocupó jamás que la mujer fumase o no. Otras gimnasias menos edificantes, son las que deben preocupar.

Pues bien; las damas del Sagrado Corazón, atacan al Lyceum femenino, con admirable denuedo. Entre otras cosas, dicen que el Lyceum es un círculo «femenino neutro». Maravilloso. Brindó a la Academia ese pintoresco gazapete, digno de Salaverria o de don Ramiro Maeztu, el Monje. Luego agregan algún sopiquito acerca del recogimiento de la mujer; cantan un himno a las trébedes y a las cacerolas, como trabajos adecuados al espíritu femenino—sin olvidar el consabido zurcido y la española «vainica»—y acaban negando la sal y el agua a la encantadora mesnada del Lyceum.

Que nó y que nó. Ya estamos hartos de majaderías. No explotemos, por Dios, la mogigatería; esa mogigatería asustadiza que se alarma porque unas damas beban un sorbo de coñac, y lean cosas de Baroja, y en cambio bailan charleston hasta descoyuntarse.

La mujer de hoy es otra cosa. Tiene voto, va a la oficina, lleva el volante, es, en suma, un valor real en el mercado de valores. La

mujer ha dejado de ser una posibilidad para convertirse en inminente realidad. ¿Qué pensaríamos de una *concejala* que limitara sus actividades a la confección de un arroz con almejas, en lugar de embotellarse el estatuto municipal? Pues ¿cómo una señorita *abogada* encontraría oportunas defensas procesales, entre disciplinas de tan escaso valor jurídico como un zurcido o un remiendo en el faldellín?

Nada. Dejemos a la mujer de hoy. Guisar y barrer es mucho; pero no es todo. La vida moderna exige orientaciones nuevas. La mujer religiosa, está bien; pero a la vez debe saber acicalarse un poco; enterarse de la hazaña de Lindberg; saber cuál es la capital de Polonia; beber té, y no asustarse de la gente. Ni en la calle, ni en la fábrica, ni en el ayuntamiento, ni en la oficina puede hacerse mal papel.

La mujer de España anda todavía saturada de aquella lóbrega ética calderoniana de hace tres siglos. Es monjil, pecata y miedosa. Tiene de la honestidad un concepto excesivamente medioeval. Y es que el atavismo histórico de los árabes, pesa aún en nuestra conducta. Todavía abunda el tipo ese de novio que prohíbe a su dama que se asome al balcón.

\*\*

Dejad a la mujer que marche a la iglesia, al *bureau*, al casino. Ella sabe bien como va. Estamos en época de cabecitas rapadas, discursos feroces femeninos, heroísmos de aviadoras. La mujer cuida del hogar, lava a los nenes, estudia y cultiva el deporte. ¡Quién sabe si tienen razón! Al fin y al cabo, algo de eso hacían las mujeres de la Grecia clásica. Y fueron las más limpias, las más inteligentes y las más bellas.

Antonio de la Rosa.

## Del Ayuntamiento

## Regreso del alcalde

Como anunciamos oportunamente, esta madrugada regresó de Granada el alcalde de nuestra ciudad don Francisco Santolalla.

El señor Santolalla se hizo cargo esta mañana del despacho, cesando el teniente de alcalde don Gabriel Bellito Laque, que durante su ausencia lo ha venido desempeñando.

## Visitas

En su despacho de la alcaldía han visitado al señor Santolalla:

El alcalde de Posadas, don Luis Soldevilla; el de Belmez, don José Alcántara, y una comisión de concejales del ayuntamiento de dicho pueblo; don Angel Lara Barahona Maza, don Mariano Casana, don José Terrat Marin, el alcalde de Cabra don Felipe Solís; el de Villanueva del Duque, don Vicente Laguna; el presidente de la Unión Patriótica de dicho pueblo; el alcalde de Doña Mencía, don Agustín Ortiz; don Leandro González Soriano y el alcalde de Encina Reales.

## Gobierno Civil

## El mando de la provincia

Esta mañana se ha hecho nuevamente cargo del mando de la provincia el gobernador civil don Carlos Palanca y Martínez Fortún.

## La Junta de Abastos

El próximo día 26, a las once de la mañana, se reunirá bajo la presidencia del gobernador civil la Junta provincial de Abastos.

## De minas

El vecino de Madrid, don Justo Acdo Alouso, ha presentado en el Gobierno Civil de la provincia una instancia solicitando le sean concedidas cuarenta pertenencias de la mina denominada «Santa Bárbara», de mineral hierro, sita en el término de Espiel.

## De Obras Públicas

Terminadas las obras de reparación de explanación y firme de los kilómetros 359 al 363 de la carretera de primer orden de Madrid a Cádiz, se ha hecho público al objeto de que puedan hacerse las oportunas reclamaciones.

## Duplo de cuota

Han sido declarados incursos en la penalidad del duplo de cuota por falta de pago de la correspondiente a los tres últimos trimestres de 1926, los asociados de la Cámara Oficial del Libro siguientes: Don Felipe Colorado, don Balomero López, don Juan Moreno, don Francisco Marin, don Pablo Troyano Moraga y doña Florencia Olmo Olmeo, de Córdoba; don José Morales de la Pascua, de Aguilar de la Frontera; sucesores de Manuel Ortiz, de Lucena; don Manuel López Castro, de Montoro; don José Pedrajas, de Villanueva de Córdoba, y don Pedro López Pezo, de Pozoblanco.

## Traslado de presos

Se ha ordenado el traslado de los presos José Martín Godoy, Francisco Tania Canelle y Emilio Morales Palomino, de la cárcel de Córdoba a la del Puerto de Santa María.

Antonio Gómez Aguilar, de la cárcel de Córdoba a la de Tetuán, y María Mejías Campos, de la cárcel de Rute a la de Archidona.

## Visitas

En la mañana de hoy han visitado al gobernador civil: El alcalde y teniente de alcalde de Belmez, el alcalde de San Sebastián de los Ballesteros, doña Julia Cárdenas, don José García, don Eduardo Baro, el señor Massa Vaz y don Antonio Martínez López de Haro.

## A nuestros colaboradores espontáneos

Rogamos a nuestros colaboradores que reduzcan la extensión de sus escritos a los términos prudenciales de la norma periodística. Todo trabajo que exceda de dos columnas, aunque nos parezca admirable y de oportunidad, estará expuesto por exigencias de ajuste o falta de espacio, a caer en el cesto de los papeles.

## Fiestas en Zamoranos

Alejado del hogar paterno, cuyo asiento lo tiene en esta pequeña pero cándida aldea, me encontraba cuando sentíme excitado por el eco plañidero del sonido de las campanas aldeanas, el cual se dejaba transportar por el viento a través del espacio y sobre todo por el afán propio de volver al sitio algún tiempo abandonado, al lugarejo donde según noticias habían de celebrarse las fiestas que tradicionalmente vienen consagrándose en honor de Nuestra Señora del Carmen.

Mi llegada a esta aldea el 14 coincidió con la de la banda infantil de música de las Escuelas del Ave-María de Cabra, que tan reconocida voluntad y pericia se le observó desde años anteriores, en que dirigida por su maestro don José Miranda fué merecedora de los aplausos que en justicia se le tributaron.

**La corrida.**—A las seis de la tarde la aldea en pleno encontrábase rodeando la plaza provisional de toros, en la que habían de lidiarse dos muy bravas becerras.

Ocupaba la presidencia el sulto alcalde de Priego don José Tomás Valverde, acompañado de bellas señoritas.

El primer bicho fué enérgico, arrollando a cuantos no podían librarse, por su poca habilidad, de sus embestidas.

Banderillas a montones, lo acosaban, pero al entrar a matar no había quien se atreviera.

¡Que salga Bejarano, que salga Bejarano!, gritan.

Se desliza con muleta y estoque un señor que físicamente era torero, pinchando bien hondo, pero, o ignora, lo que pongo en duda por la profesión que desempeña, donde se asienta el corazón, o conoce demasiado esta viscera y no quiere hacerla daño: total, los pinchazos al lado derecho.

La segunda fiera, más tranquila, la dieron muchos capotazos, muchas banderillas y... muchos pinchonazos, y como la anterior: ¡Bejarano y la puntilla!

En fin, la corrida me resultó agradable, pues ya hacía tiempo que no había visto el circo romano, y he aquí por donde me lo encontré.

**Los fuegos.**—A las diez de la noche, la pólvora manejada por habil pirotécnico, lucía sus numerosas luces con toda diversidad, y los populares castillos, en los que la estética había derramado su gracia, trepidaban, silbaban y por fin horrorizaban con sus estruendosos estallidos, al tiempo que la música entonaba la Marcha Real, porque había quedado de entre el fuego sana y salva la estampa de la Virgen, que tradicionalmente aparece, y nosotros, de rodillas unos y otros, con palabras decíamos: «Dios te salve...»

El día 15, a las once, se efectuaba solemne función religiosa, estando la iglesia concurridísima, siendo oficiada por los pequeños músicos, a la vez que fuimos exhortados por la palabra elocuente de nuestro buen amigo y paisano don Alfonso Gallardo, coadjutor de Montilla.

**La procesión.**—Un repique de campanas anunciaba la hora de salida de la procesión, que tan magestuosamente había de recorrer las calles de la aldea, cuando nos vimos rodeados del alcalde de Priego, que,

en unión de sus amistades, había llegado para presidir la nombrada procesión.

Las imágenes de San José, Corazón de Jesús y Nuestra Señora del Carmen eran llevadas a hombros de los devotos.

**Inauguración.**—No podemos dejar sin relatar un acto que se efectuó a continuación de la procesión. La inauguración de una farmacia.

Fuimos invitados por la simpática y joven farmacéutica doña María Luisa Iturriaga Puche y por su celoso tío nuestro compañero de Zagrilla don Guillermo Puche, asistiendo al acto, entre otros muchos, el señor alcalde de Priego y don Antonio Amores, don Arturo Barbero, de Fuente Tójar; don Luis Fernández, maestro de Puente Genil; don Facundo Ruiz, párroco de Almedinilla; don Alfonso Gallardo, don Francisco Ortiz, don Balbino Povedano, don Juan Gallardo, don Serapio Ruiz, don Francisco Povedano, don Antonio Linares, don Pedro Pareja, don Custodio Povedano, don Nicomedes Ortega y el señor cabo comandante del puesto de la Guardia civil don Ezequiel Gran; también se notaba la presencia de los señores alcaldes de El Esparragal y Cañuelo, y bellísimas señoritas, quedando tan complacidos de las innumerables atenciones tanto de la señorita Iturriaga como de su señor tío, que se hicieron acreedores al afecto que profesamos a éste y aquella, deseándole suerte en su carrera.

La nueva farmacia la bendijo el arcipreste de Cabra, don Antonio Povedano, pidiendo las bendiciones consiguientes y dando a conocer al público que todas estas mejoras que vamos obteniendo en la aldea son debidas a la constante laboriosidad del alcalde de Priego.

Pareja Morales.

23-8-927.

## DESDE BENAMEJI

**Nota necrológica.**—El día 21 del que rije, a las ocho de la noche, dejó de existir en esta población, víctima de cruel enfermedad, la esposa de don José Ariza Montes, doña Luisa Ariza Moscoso, persona muy estimada por cuantos la trataron.

El día 22, a las siete de la tarde, se verificó el entierro, al cual acudió todo el vecindario, acompañando al cadáver hasta el Cementerio de Jesús el Alto.

Figuraban en el duelo, presidido por el canónigo de la Colegiata del Castillar de Santisteban (Jaén), don Antonio Martín Gómez; los hijos de la difunta don Jerónimo y don Luis Ariza Ariza; los hermanos de ésta don Manuel, coronel de infantería, don Francisco, comandante de caballería de guarnición en Jerez, y don Emilio, concejal de este ilustre ayuntamiento, y muchos parientes y amigos.

Reciba su desconsolada madre la señora doña Luisa Moscoso de la Dehesa, su esposo don José Ariza Montes, sus hijos don Antonio, don Jerónimo y don Luis, los hermanos de la difunta don Manuel, doña Dolores, don Emilio y don Francisco, el testimonio de nuestro pesar por tan dolorosa pérdida, deseándoles resignación cristiana para sobrellevarla.—Corresponsal.

23-8-927.

## Desde Almodóvar del Río

**El marqués de Ontiveros celebra su fiesta onomástica con una gran verbena en honor del pueblo de Almodóvar.**—De verdadero acontecimiento puede calificarse la fiesta celebrada el día 20 de los corrientes en la finca enclavada a la entrada de este pueblo, propiedad de nuestro distinguido amigo don Joaquín Cabrera Trillo, marqués de Ontiveros.

La espaciosa explanada que hay delante de la fábrica, fué el teatro de dicho festejo, que anualmente celebra el señor Ontiveros en honor del pueblo de Almodóvar, patentizando de este modo a estos vecinos la gratitud y afectos que el referido señor profesa a sus numerosas amistades, siendo mutuamente correspondido por todos.

El exorno del local fué digno del esplendor de las veladas, predominando muy buen gusto en todos los detalles; la instalación de luz eléctrica, magnífica, con farolillos a la veneciana. Se veían, asimismo, primorosos arcos de follaje y muchas macetas.

El pueblo de Almodóvar desfiló por este acontecimiento de festejo, como asimismo vinieron a participar de tan agradable fiesta muchas personas de Posadas y pueblos comarcanos y distinguidas personalidades cordobesas, no atreviéndose a dar nombres el que esto relata, ante el temor de caer en omisiones.

Amenizó esta agradable fiesta la banda de música de Hornachuelos y el cuadro artístico del Ateneo de esta localidad; también hubo su correspondiente murga, que cantaron coplas de encomio al señor Marqués de Ontiveros y otras de mucha vis cómica, que nuestro convecino don José Martín Gálvez preparó de antemano.

Los industriales de ésta se dieron cita en dicho paraje e instalaron diversidad de puestos de todas clases, en los que no faltó detalle alguno.

A las once de la noche, cuando mayor era la afluencia de personal, se quemó una vistosa función de fuegos artificiales con sus correspondientes «truenos gordos».

Terminado el anterior festejo, se procedió al baile, donde las bellas jóvenes tuvieron ocasión de lucir su gentileza y gracia de la tierra, demostrando su resistencia en el baile hasta las altas horas de la madrugada, hora en que terminó tan agradable fiesta.

Nuestro querido amigo el marqués de Ontiveros se mostró incansable por atender a todos.

Nuestra enhorabuena más sincera a dicho señor por el éxito de esta verbena, en donde se patentizó el afecto merecidísimo que el pueblo de Almodóvar le profesa.—Corresponsal.

## Fíjense

Si necesita comprar Batidores, Peines y Lendreras de Goma, visite el nuevo Establecimiento "EL CARRETE", donde podrá adquirirlos de calidad superior a precios muy reducidos.

Claudio Marcelo, 15.

Infante, sastre, Morería, 3.

## Sucesos y denuncias

### Un Indocumentado

En los jardines del Paseo de la Victoria fué detenido por el guardia municipal número 40 un sujeto que dijo llamarse Vicente Muñoz Laque.

Este fué trasladado a la Comisaría de Vigilancia, donde manifestó que carecía de la correspondiente documentación personal.

### Malos tratos

En la vía pública fué detenido por los guardias municipales números 22 y 47 un sujeto llamado José Pérez Juárez, de 27 años de edad.

Este fué sorprendido en ocasión en que maltrataba de obra a la mujer de vida airada Carmen Montero Veloso (a) La Madrid, de 23 años de edad.

José opuso resistencia a los guardias, intentando darse a la fuga.

Tras grandes esfuerzos de los urbanos pudo ser trasladado el detenido a la Comisaría de Vigilancia.

José Pérez presentaba varias erosiones y contusiones, que, según manifestó, se las había causado en riña un desconocido.

El detenido fué curado de dichas lesiones en la Casa de Socorro.

Del suceso se ha dado cuenta al juzgado municipal de la Izquierda.

### Moída por un gato

En su domicilio, Agustín Moreno, 103, fué mordida por un gato María Gómez Barrial, de 50 años de edad.

Fuó asistida en la Casa de Socorro de una herida en el dorso del pié izquierdo, que se calificó de pronóstico reservado.

### Herido de un botellazo

En las inmediaciones de la estación de Los Cansinos resultó herido el vecino Rafael Juan Ganarao, de 47 años de edad.

Fuó trasladado a esta capital, ingresando en la Casa de Socorro.

Los médicos de guardia le apreciaron diversas heridas contusas en ambas regiones para. Su estado se calificó de pronóstico reservado.

En el expresado centro benéfico manifestó Rafael que las lesiones que padece se las produjo con una botella que le arrojó un viajero del tren mixto ascendente.

Del suceso se ha dado cuenta a la autoridad judicial.

### Uno que no paga

El vecino de Posadas Antonio Ríos Aguilar, de 23 años de edad, alquiló durante la madrugada última el automóvil del servicio público número 1.883, que conducía el chófer Angel Pérez Escamilla.

Después de recorrer varios ventorrillos, Antonio decidió marcharse a dormir. El taxi marcaba 58.20 pesetas, importe del servicio.

Como quiera que Antonio negó a pagar cantidad alguna, el conductor del vehículo se ha presentado en la Comisaría de Vigilancia denunciando el hecho.

**Doctor Orta**

ESPECIALISTA

Partos, matriz, niños de pecho.

Duque de Fernán-Núñez, 11; de 2 a 5.

## Accidentes del trabajo

### Dos hombres heridos de gravedad

Esta mañana en la fábrica de hielo «La Mezquita», tuvo la desgracia de lesionarse con una sierra el obrero Angel Ruiz Avila, de 33 años de edad.

Resultó con una herida contusa desgarrada de los dedos medio, anular y meñique derechos que comprende la piel y la primera falange del anular.

De dichas lesiones fué asistido en la clínica de la calle Gongora.

Su estado se calificó de pronóstico grave. De la Casa de Socorro pasó a su domicilio, Abejar 28.

En la Casa de Socorro también fué asistido el albañil Manuel Alcalá Cruz, de 23 años de edad.

Los facultativos señores Rincón, Nevado y Marin le apreciaron la amputación traumática de las falanges del dedo anular izquierdo.

Su estado se calificó de menos grave.

Dicha lesión se la produjo con una piedra en una obra de la calle Alfaro, donde se hallaba trabajando.

De ambos accidentes se ha dado cuenta a la autoridad competente.

## Concurso

El Ayuntamiento de Priego de Córdoba lo ha abierto para el suministro de telas y confección de 34 uniformes con destino a los individuos que integran la Banda Municipal de Música de aquella ciudad, debiendo ser el tejido de invierno, y confeccionarse de momento veinte y tres uniformes y los once restantes, en lo que queda de año. La apertura de pliegos tendrá lugar en el referido Ayuntamiento, el día 10 de Septiembre y hora de las 12. Lo que se hace público para conocimiento de los interesados que quieran concurrir, los cuales pueden informarse más extensamente en la sección de Ayuntamientos del «Boletín Oficial» de la provincia de Córdoba de 18 del mes de Agosto actual.

**ANÍS BOMBITA**  
**COÑAC GIMÉNEZ**  
**AMONTILLADO M. G.**  
**RUTE**

## Herido de un disparo

En la barriada de Mirabuenos encontró un revólver el vecino Antonio Jurado Delgado.

Este examinó el arma creyéndola descargada.

Casualmente disparó el revólver alcanzando un proyectil el brazo derecho de Antonio.

Fuó curado en el botiquín de urgencia de una sociedad minera.

Del suceso se ha dado cuenta al juzgado.

## Noticias locales

### Natalicio

Con toda felicidad ha dado a luz un robusto infante la señora doña Cristina Cornejo Sanz, digna esposa de don Francisco Beltrán.

Tanto la madre como el recién nacido disfrutan de excelente salud.

Felicitemos a los señores de Beltrán por tan fausto acontecimiento familiar.

### Madrinas de guerra

Los sargentos Juan López Galán y Aurelio Ortega Ruiz, pertenecientes a la tercera compañía del batallón de Cazadores de África número 9, solicitan madrinas de guerra. Ambos se encuentran en el Hospital Militar de Arcila (Larache).

También solicitan madrinas de guerra Francisco Muñoz Muñoz y Francisco Mora Remiso, cabos del primer escuadrón de Regulares indígenas de Centa número 3, de guarnición en Xauen.

La leche condensada **IBERIA** niños que la están tomando, viendo lo bien que les sienta, la siguen solicitando.

## Un hombre herido en riña

En Montemayor sostuvieron riña los vecinos de aquella localidad Manuel Galán y Rafael Requena Jiménez.

Este último utilizó un palo, con el que golpeó a su contrincante.

Manuel Galán resultó con una herida contusa en la región occipital y una contusión de primer grado en la parte posterior izquierda del tórax.

El agresor fué detenido por la guardia civil.

Estos sobrantes de artículos de señora en **EL METRO**, grandes partidas a precios de ocasión.

**Cuartos de baño**

Compuesto de 9 piezas, Ftas. 400

**José González**

Gran Capitán número 19

## Sección religiosa

### Santoral de hoy

Día 24.--Miércoles. San Bartolomé, apóstol; Santos Tolomeo y Román, obispos y mártires.

### Santoral y cultos de mañana

Día 25.--Jueves. Santos Luis, rey de Francia, cf.; Gines de Ariés, Julián y Magin, mrs.; Gerencio, ob. y el beato Juan de Rivera.

Fué San Ginés natural de la ciudad de Ariés, en Francia. Inclínose desde su juventud a la profesión y estudios del Notariado, y ocupándose en este oficio, mandóle una vez el juez que escribiera un edicto disponiendo que todos los cristianos fuesen sacrificados donde quiera que se hallasen. No quiso Ginés obedecer, antes bien arrojó a los pies del juez los utensilios que tenía para escribir, mostrando cuanto le desagradaba aquel mandato, que consideraba injusto. Enojado el juez mandó a sus oficiales que le siguiesen y le quitasen la vida. Comprendiendo Ginés el peligro rogó a un Obispo que le bautizase, quien dudando de la disposición con que Ginés lo pedía, no le bautizó pero le advirtió que muriendo por Cristo alcanzaría la vida eterna por medio del bautismo con su propia sangre. Oído esto, Ginés cruzó a la otra orilla del río Ródano para esconderse. Siguiéronle los ministros del tirano, y habiéndole alcanzado le dieron pronto muerte y dejaron su cuerpo allí tendido en el suelo, quedando así, en efecto, bautizado con su misma sangre. Enterráronle los cristianos a la otra parte del río Ródano, y su glorioso martirio fué el día 25 de Agosto en un año del principio del siglo V. Este Santo mártir tiene en España muchos templos que le están dedicados, siendo el más suntuoso el de la Orden de Santo Domingo, de estilo ojival, construido en Talavera de la Reina a expensa del ilustre sabio Fr. Garcia de Loais, Cardenal y Arzobispo de Sevilla.

**Jubileo de las Cuarenta Horas.**—Comienza el turno en el Convento de Capuchinos, costado este día por doña Concepción Terroba.

**Jubileo Permanente.**—En la iglesia de las Esclavas, de siete de la mañana y cinco y treinta de la tarde.

**Corte de María.**—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitarán en este día, jueves 25, a Nuestra Señora de la Encarnación, en su iglesia.

### En Hinojosa del Duque

**Cultos en honor de la Beata Beatriz de Silva.**—Durante los días 16, 17 y 18 del corriente mes de Agosto, se ha celebrado en esta ciudad, con singular esplendor y magnificencia, el solemne triduo que en honor de su inclita fundadora y bienaventurada madre la Beata Beatriz de Silva, demoran sus hijas las RR. MM. Concepcionistas Franciscanas de este convento. Todos los días del triduo, a las seis y media de la mañana, hubo misa cantada con numerosa asistencia de fieles y devotos de la Santa de la Inmaculada. Al toque de oración ejercicio del triduo con exposición de S. D. Majestad. El grandioso templo profusamente

iluminado y exornado con el delicado gusto y exquisitez que caracterizan al sacristán de dicho convento, secundado por las RR. MM., presentaba un golpe de vista majestuoso y celestial. Previo rosario y letanía cantada, tenía lugar la lectura del hermoso triduo, cantándose en las ave-marias inspiradísimas estrofas alusivas a la glorificación de la azucena del bello pensil de la Concepción la bienaventurada Madre Beatriz de Silva.

Acto seguido, sermón todas las noches por el R. P. Eduardo Herrera, Franciscano, quien con acertada y elocuente palabra expuso las virtudes que adornaron el alma de la nueva Santa, haciendo resaltar de una manera especial la fe pura y viva de la sin par azucena del jardín de la Inmaculada.

Llegó el día 18, día de la Santa fundadora. A las ocho, misa rezada y comunión general, recibiendo el pan de los Ángeles las Hijas de María y gran número de fieles. A las nueve solemne función religiosa, celebrando la santa misa el párroco de San Isidro don Angel de Tena, ayudado de los señores Cerezo y Borrego, coadjutores de la misma. La misa «Te-Deum laudamus» del maestro Perossi, fué interpretada a la perfección por un coro de seminaristas, dirigidos por el culto y virtuoso seminarista diácono don Manuel Murillo y Murillo. El sermón estuvo a cargo del referido Padre, quien hizo un acabadísimo panegirico de la vida de la ilustre y Santa fundadora de las Concepcionistas.

Terminado el acto religioso el celebrante dió a besar la reliquia de la Santa a la inmensa muchedumbre allí reunida.

Por la noche, ejercicio final del triduo, dándose de nuevo a besar, una vez terminadas la bendición y reserva, la reliquia de la nueva Santa.

Como nota final de esta crónica resta decir que todos estos cultos han sido realizados con la asistencia de un coro de siete lindas niñas, vistiendo el hábito de la Orden concepcionista.

Mi más cordial y efusiva felicitación a los RR. MM. Concepcionistas que tanto celo y actividad despliegan para que todo redunde en honra y gloria de María Inmaculada y de su Santa fundadora.

### Un devoto de la Santa.

## Instrucción pública

### Ascenso

Por corrida de escalas ha sido ascendido al sueldo anual de 5.000 pesetas al maestro nacional, con destino en Cabra, don José Durán Gómez.

### De interés para los pensionistas

En cumplimiento de la orden de la Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas, la «Gaceta» del 22 del actual publica un anuncio inserto por esta Sección Administrativa de Primera Enseñanza, por el cual pone en conocimiento de los pensionistas del Magisterio, que habiendo cesado en el cargo de habilitado de dicha clase don Antonio Palma Castilla, se concede un plazo de treinta días para que los citados pensionistas formulen las reclamaciones, si las hubiere, contra la gestión de dicho señor habilitado, para poderse acordar la devolución de la fianza.

## Escuela de Artes y oficios artísticos de Córdoba

### Matrícula oficial.—Curso de 1927 a 1928

Durante todo el mes de Septiembre próximo, todos los días laborables, de cinco a ocho de la tarde, quedará abierta en esta Escuela la matrícula oficial para el curso académico de 1927 a 1928, en las diferentes enseñanzas que se cursan en la misma.

Los alumnos de nuevo ingreso sufrirán el examen correspondiente, que consistirá en un ejercicio de lectura y escritura al dictado, y de las cuatro reglas de aritmética de sumar, restar, multiplicar y dividir números enteros. Este examen deberán solicitarlo del señor Director desde el 1.º al 20 de Septiembre, mediante instancia impresa que se les facilitará en la secretaría de la Escuela. A dicha instancia deberán acompañar una partida o volante parroquial para acreditar la edad de 12 años, y un certificado de estar vacunados o revacunados, expresando la fecha de la última revacunación y de no padecer enfermedad contagiosa, reintegrados dichos documentos con timbres móviles de 15 céntimos.

Serán dispensados del examen de ingreso los que acrediten tenerlo aprobado en los Institutos de segunda enseñanza, mediante la certificación correspondiente.

Los alumnos de cursos anteriores lo acreditarán por medio de las papeletas de inscripción que obren en su poder.

La matrícula, para todos en general, es completamente gratuita.

Para la matrícula en los talleres se precisa acreditar, mediante partida o volante parroquial, la edad de 14 años cumplidos.

Lo mismo que en años anteriores, y con arreglo a lo dispuesto en la Real orden de 8 de marzo de 1910, pueden las mujeres matricularse, además de en la enseñanza especial, en cualesquiera otras de las que se dan en esta Escuela.

La inscripción de matrícula no supone el derecho absoluto a ser admitido desde luego en las clases, sino el de entrar en turno para obtener puesto en las mismas, según se determina en el Reglamento interior de esta Escuela.

Córdoba 20 de Agosto de 1927.—El Secretario accidental, *Vicente Orti Belmonte*.—V.º B.º, el Director accidental, *Victoria-no Chicote Recio*.

## San Rafael

Fábrica de Harinas por cilindros sistema Daverio  
**Ricardo Vega Gracia**  
Espejo (Córdoba)

Rebajas: Las que EL METRO y sus tres sucursales han hecho por fin de temporada, son notables.

Las tarifas de anuncios en **La Voz** son muy ventajosas.

# Información telefónica

## Primo de Rivera conferencia con los ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia

Disposiciones de la "Gaceta"; se crea el cuerpo de maquinistas de la aeronáutica y se autoriza a los taquígrafos de los ministerios para que asistan el Congreso de Taquigrafía hispano-filipino.-Interesantes manifestaciones del conde de San Esteban de Cañongo acerca de la conferencia de límites con Francia.-Regresan de Londres Ruiz de Alenda y Gallarza.-El despacho de los ministros.-El ministro de Hacienda ha dado por terminado su veraneo.-Mañana se celebrará el anunciado Consejo de ministros.-En Erandio se impondrá la medalla del trabajo al mecánico Pedro Calvo.-Otras noticias.

(Servicio de la Agencia "Febus")

### De Madrid

Madrid 24, de las 15 a las 19 t.

#### El despacho del jefe del Gobierno

El general Primo de Rivera despachó esta mañana, en el ministerio de la Guerra, con los ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia señores Martínez Anido y Ponte.

También despachó con el presidente de la Comisión del Combustible general Hermosa y recibió numerosas visitas.

#### En el ministerio de la Gobernación

El general Martínez Anido despachó con los directores generales de su departamento y después recibió la visita del vicepresidente y secretario de la Diputación de Madrid.

También recibió al general Godet y a los señores Sotelo, Doval de San Román y Fernández de la Puente.

#### El despacho del ministro de Trabajo

El señor Anón recibió las visitas del conde de Moraleda y don Emilio Herrero, que le hablaron de asuntos relacionados con el Comité de cooperativas de casas baratas.

También le visitó don Manuel Gómez, vocal del Comité de espectáculos, que le dio cuenta de la constitución de la Junta mixta de dicho Comité.

El ministro despachó con los jefes de sección de su departamento y recibió otras visitas.

#### Un obrero se cae de un andamio y resulta gravemente herido

En unas obras que se efectúan en el palacio del marqués de la Torreçilla tuvo la desgracia de caerse de un piso a otro el obrero albañil Luis Alvarez, de 47 años de edad y con domicilio en la calle Wad-Ras número 40.

Conducido el obrero por sus compañeros a la clínica más próxima, los médicos de guardia le apreciaron fuertes contusiones en la región frontal y conmociones cerebrales y viscerales; de pronóstico gravísimo.

#### El despacho del ministro de Instrucción Pública

El señor Callejo de la Cuesta recibió esta mañana la visita del director de la escuela de Bellas Artes, marqués de la Vega Inclán, del reverendo Padre Mañara y del catedrático señor Palacios.

El ministro despachó después con los directores generales de su departamento y recibió la visita de varios catedráticos del Instituto.

#### Para la Ciudad Universitaria

La Junta municipal de Arbitrios de Melilla, de la que es presidente el coronel Calvo, ha enviado para la Ciudad Universitaria la cantidad de 11.639, pesetas, recaudadas en dicha ciudad.

#### Disposiciones de la "Gaceta"

Este periódico publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Decreto de cancelerías entre España y Suiza relativo a la zona de protectorado de España en Marruecos.

Con el objeto de definir la situación de Suiza en nuestra zona del protectorado, el marqués de Torrehermosa por España y el señor Scheilert por Suiza han firmado el correspondiente convenio.

Otro decreto disponiendo la formación del personal y jefes especializados en los servicios de la aeronáutica naval.

Reglamento sobre nombramiento del personal subalterno de los servicios de aeronáutica naval.

Ampliación del reglamento orgánico del cuerpo de maestranas de la Armada del servicio aéreo.

Los maquinistas serán de tres categorías: mayores, de primera y de segunda, dividiéndose su empleo en construcciones, motores y montaje de aparatos y motores.

Otro decreto fijando normas para que los buques extranjeros abanderados en España en fecha anterior a 1909 se dispongan a abandonar nuestras aguas jurisdiccionales, concediéndose para ello un plazo que se fija.

Autorizando a las direcciones generales de los ministerios para que concedan licencias al personal de taquígrafos que quieran asistir al segundo Congreso hispano-filipino de Taquigrafía que se celebrará del 8 al 10 de Septiembre próximo.

#### El regreso del ministro de Hacienda

El señor Calvo Sotelo ha regresado a Madrid, dando por terminado su veraneo en Comillas.

El ministro se posesionó hoy de su despacho, cesando en el mismo el director general del Timbre, señor Amado.

#### Manifestaciones del conde de San Esteban acerca de la conferencia de límites con Francia

El conde de San Esteban de Cañongo, presidente de la comisión especial de límites entre España y Francia, celebrada recientemente en Biarritz, ha hecho interesantes manifestaciones a los periodistas.

Dijo que había tratado del empleo y uso de artefactos de pesca en la bahía de Vitges que causa el desgaste de varias especies de peces.

También se trató de la cuestión relativa a la pesca bajo la administración española en Hendarza, para facilitar la cría del salmón en el río Bidasoa.

El conde de San Esteban de Cañongo envió por conducto del presidente de la delegación francesa, su felicitación al gobierno francés por la mejor conservación del valle de Broto, en relación con el de Berages.

A su vez el presidente de la delegación francesa, ha enviado su felicitación al gobierno español, por la mejor conservación de la famosa isla de los Faisanes.

Terminó el conde sus manifestaciones haciendo resaltar las excelentes relaciones que existen entre Francia y España, puestas ahora de manifiesto en la cuestión de límites.

### De provincias

#### BILBAO

#### Entrega de la medalla del Trabajo al mecánico Calvo

Bilbao 24.—En Erandio se verificará el domingo próximo el acto de entregar la medalla del Trabajo que recientemente le ha sido concedida al mecánico de aviación Pedro Calvo, el cual acompañó al capitán Estevez en el raid de la escuadrilla «Elcano».

El acto revestirá gran solemnidad.

**BARCELONA****Un telegrama del alcalde de Roma**

Barcelona 24.—El consul general de Italia ha visitado al alcalde, barón de Viver, para hacerle entrega de un telegrama del alcalde de Roma, en contestación al que le envió la autoridad municipal de Barcelona, con motivo del raid del marqués de Pinedo.

**GRANADA****Se descubren nuevos falsificadores de billetes**

Granada 24.—La guardia civil tuvo noticias de que en una finca se fabricaban billetes falsos.

Seguidamente dieron comienzo las diligencias propias del caso, encaminándose a la finca «Castro Mora», en donde estuvo a un sujeto llamado Francisco Bullejo, el cual tenía en su poder varios billetes falsos de 1.000 pesetas, cuya procedencia no quiso explicar.

En la finca no había maquinaria alguna.

El detenido fué trasladado a esta ciudad, ingresando en la cárcel a disposición del juzgado.

**OVIEDO****Una colonia escolar**

Oviedo 24.—El gobernador civil ha iniciado una suscripción para costear la formación de una colonia escolar, integrada por cinco mil niños.

Hasta ahora la suscripción asciende a 28.000 pesetas.

**SAN SEBASTIAN****Regreso de unos aviadores**

San Sebastián 24.—Los aviadores Gallarza y Ruiz de Alda han regresado de Londres después de haber llevado a cabo las gestiones que han dado solución a las dificultades técnicas que existían para el proyectado vuelo alrededor del mundo.

Ruiz de Alda marchará de aquí a Estella y Gallarza a Madrid.

**SANTANDER****Obsequio del Ayuntamiento**

Santander 24.—El Ayuntamiento y la Diputación han obsequiado con un banquete a la oficialidad del crucero norteamericano «Detroit», anclado en el puerto.

El acto resultó muy patriótico.

**Los Reyes en Palacio**

Santander 23.—Con motivo de la pertinaz lluvia, la Reina doña Victoria y las infantitas no han salido en toda la mañana de palacio.

Por igual causa se ha suspendido la anunciada fiesta del mantón, organizada por la Asociación de la Prensa.

**Unas excavaciones**

Santander 24.—Varios jóvenes que hacían excavaciones en la playa encontraron monedas de oro y metales diversos y algunos esqueletos perfectamente conservados, pero con el cráneo de grandes dimensiones.

Todos los objetos han sido enviados al Museo para su estudio y conservación.

**SEVILLA****Detención de un ratero**

Sevilla 23.—En la Alameda de Hércules fué detenido esta mañana un ratero conocido por «El Chato», causando su detención la natural alarma en el público.

**Por cuestiones de cante, salen de bronca**

Sevilla 24.—Los hermanos Antonio y José Viguí, se encontraban, en unión de otros individuos, cantando alegremente.

Por cuestiones de cante todos los jaraneros promovieron reyerta, resultando José con una herida punzante en el pecho, de pronóstico grave, y su hermano Antonio con heridas de pronóstico reservado.

**Acuerdos de la Comisión Permanente**

Sevilla 24.—La Comisión Permanente del Ayuntamiento ha acordado municipalizar el servicio de aguas.

También trató de las dificultades existentes entre algunos propietarios y el Ayuntamiento sevillano para la alineación de calles, acordándose entablar las diligencias oportunas.

**ZARAGOZA****Un partido de fútbol en París**

Zaragoza 24.—Reina gran entusiasmo entre los aficionados, ante el gran partido que el Zaragoza F. C. jugará con el Red Star en París.

Se organiza un tren especial, en el cual irá el alcalde de esta ciudad.

**Del Extranjero****Fallece el Obispo de Braganza**

Lisboa 24.—Ha fallecido repentinamente el Obispo de Braganza.

Se han colocado listas en la casa mortuoria, que se llenan rápidamente de firmas.

**Fusilamiento de una señorita**

Moscou 24.—Esta mañana ha sido fusilada la señorita Chelikore, acusada de espionaje por parte de Inglaterra.

**Una nota oficiosa del Consejo del Combustible**

Se ha facilitado una nota oficiosa diciendo que en el régimen económico del carbón aprobado por reciente Real decreto, se impone a los importadores de carbón extranjero firmen el enterado en el momento de descargar las mercancías en los puertos españoles.

Ello es obligatorio y de trámite, no para abonar ningún impuesto, sino como forma de llevar un registro para hacer una estadística comparativa del consumo de carbón extranjero.

**Una calle llevará el nombre de Sanjurjo**

En la sesión de la Comisión Permanente se tomó el acuerdo por unanimidad de dar el nombre a una calle o plaza importante de Madrid de General Sanjurjo.

También la comisión tomó el acuerdo de suprimir los intermediarios en la venta de pimientos, con lo que se conseguirá una rebaja de 7 a 8 pesetas el ciento.

**Bolsa de Madrid****Cotización oficial del día 24 de Agosto de 1927**

Datos facilitados por el Banco Central.

Deuda interior 4 por 100.	70 50
Deuda exterior 4 por 100.	86 25
Deuda amortizable 5 por 100, 1920.	93 50
Deuda amortizable 5 por 100, 1917.	93 40
Banco de España	650 00
Banco Central	121 00
Compañía Arrendataria de Tabacos	00 00
Compañía Mengemor S. A.	336 00
Cédulas hipotecarias 4 por 100.	90 00
Cédula hipotecaria 5 por 100.	101 10
Cédula hipotecaria 6 por 100.	108 20
Francos.	23 30
Libras.	28 83
Dollars.	591 00
Liras.	32 35

**Balneario de Tolox (Málaga)**

Altura sobre el nivel del mar, 360 m.

**AGUAS AZOADAS - RADIOACTIVAS**

Especiales para catarrosos. — Asmáticos. — Bronquíticos. — Elisematosos. — Catarros de nariz y garganta. — Congestiones pulmonares y gripe. — Servicio hidroterápico completo.

Segunda temporada. Desde primero de Septiembre a 31 de Octubre.

Correo diario. — Capilla pública. — Telégrafo. — Hospedaje confortable, económico e higiénico en la Fonda del Campo.

ITINERARIO: Por los Ferrocarriles andaluces hasta la estación de Pizarra, donde los señores agüistas encontrarán un servicio nuevo de automóviles que los trasladará al pueblo de Atozaina, distante del Balneario una hora de caballería por muy buen camino.

Para más detalles e informes al Administrador en Tolox.

**“La Unión,” y “El Fénix Español”****COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS**

CAPITAL SOCIAL, 12.000.000 DE PESETAS, completamente desembolsado. — Cincuenta y ocho años de existencia Representantes en todas las provincias de España, Francia Portugal y Marruecos.

Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios — Seguros de Valores — Seguros contra accidentes — Seguros marítimos

Subdirección para Córdoba y su provincia:

Oficinas: Calle Claudio Marcelo, número 13.



# Cuando las montañas le ofrecen tranquilidad y reposo



*Disfrute de aire puro en las montañas más altas;  
el Oldsmobile le llevará rápido, suave y cómodamente.*

**A**L llegar el día de fiesta después de una semana de oficina, proporciónese usted mismo y a su familia uno de los mayores placeres. Llévelos al campo a pasar el día respirando aire puro en la calma de las montañas, lejos del calor y del ruido de la ciudad.

El Oldsmobile es el coche que puede proporcionarle este placer. De motor sólido y fuerte, no encuentra obstáculos ni en las peores carreteras ni ante las cuestas más pendientes. Por otro lado, suave y rápido de marcha le llevará adondequiera con la comodidad sólo comparable a la de los coches de más categoría. Para su seguridad completa, frenos en las cuatro ruedas.

El nuevo Oldsmobile seis cilindros presenta seis modelos. Su presentación es lo que más atrae a todo el que lo ve, por la elegancia de sus líneas y lujo de detalles de su acabado. El modelo Turismo lleva unas cortinas rígidas, para en caso necesario colocarlas en ambos costados, cerrando herméticamente e impidiendo por completo la entrada del viento y del agua.

Para que usted pueda poseer un Oldsmobile existen las facilidades de pago que le ofrece la G. M. A. C. (Acceptance Division). Visite al más próximo concesionario, quien le hará apreciar por sí mismo las ventajas del Oldsmobile.

## PRECIOS

Turismo, Ptas. 9.100; Coach, Ptas. 9.900; Roadster, Pesetas 9.500; Coupé, Ptas. 9.900; Sedan, Pesetas 10.500; Landau Sedan, Ptas. 11.500. — Precios en nuestro depósito de Barcelona (embalado).

Puesto en Madrid, listo para su entrega, completamente equipado e incluido el 5.º neumático, con suplemento de Ptas. 275. — Pidan a nuestros concesionarios detalles de nuestra garantía de un año.

**GENERAL MOTORS PENINSULAR, S. A.**  
Nueva fábrica: Granada, 33. — MADRID

## CONCESIONARIO

**DIEGO NAVARRETE**  
Paseo del Gran Capitán, 26  
CÓRDOBA

# OLDSMOBILE SEIS

*Fabricado por General Motors.*

# LA MADERERA ANDALUZA

Pedro Vilches y Vilches

Maderas nacionales y extranjeras.—Importaciones directas.—Talleres con maquinaria modernísima para el labrado de las mismas.—Construcción y colocación de armaduras y cubiertas con material "Uralita".—Carpintería de armar, portajes y embalajes de todas clases, etc., etc.—Presupuestos gratis.

Avenida de América (Frente a la estación de M. Z. A.)  
TELÉFONO 529

CÓRDOBA

## GRAN FERIA DE GANADOS

en Villa del Rio (Córdoba)

Durante los días 7, 8, 9, 10 y 11 de Septiembre de 1927

Sitios cómodos para pastar el ganado.—Magníficos abrevaderos.—Excelentes vías de comunicación.

En dichos días, y el 10 y 11 siguientes, se celebrarán variados y vistosos festejos en honor de la patrona Nuestra Señora de la Estrella.



Desde el día 10 de Agosto

Grandes rebajas en todos los artículos.—Precios inverosímiles.

¡Barato! ¡Barato! ¡Barato!  
Almacenes Hierro Aragón

Librería, 9 y 11.—Córdoba  
Tejidos y paquetería al por mayor y detall.—Vea los escaparates.

Gran Bar Restaurant  
España y Francia

Instalado a la moderna.—Vinos y licores de las mejores marcas.

HELADOS VARIADOS  
Propietario, Francisco González.

## Pedro Lopez e hijos

APARTADO N.º 14 **BANQUEROS** TELÉFONO, N.º 43.—CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

### Carbones minerales

Almacenes de S. Rafael  
Felipe Carracedo Amor  
Avenida de Canalejas, 6.—Córdoba

### Luz por gasolina

La mejor como alumbrado supletorio y para casas de campo.—Lámparas de 25 a 750 bujías, sin humo, olor ni peligro de explosión.—Pedidos: Claudio Marcelo, 13. Almacén de Pianos. Córdoba.—Catálogo gratis.

En EL METRO quien prueba a comprar, repite y se hace cliente fijo; por algo será.



### Esquelas de defunción

y aniversarios y anuncios de Misas se admiten en la Administración de este periódico, San Pablo, 55, hasta altas horas de la madrugada.